



誰都有責 - 問題刻不容緩

環保是一個越來越貼身的議題，無論遠至北極海洋冰層融化令北極熊失去獵食及棲身之所；近至香港中華白海豚數目因港珠澳大橋工程一年內大減1/3；又或是氣候變化令一些生物絕種；海洋及食水被毒素及重金屬污染；魚類被大量捕捉並受到微膠粒的污染；堆填區垃圾爆滿引起臭味及衛生問題；天氣冷熱反覆不定令動植物難以適應；空氣質素日益惡劣……由這些均可見環保問題其實已「燒到埋身」，正大大影響到我們的健康及生活。因此我們製作此單張，希望能引起一些注意，亦提供一些切實可行的環保方法，讓教會的環保不再離地！

環保十式

1. 以充電池取代一般即棄電池
2. 以淋浴5分鐘代替浸浴，可節省一半的用水量
3. 洗菜不必長開水喉，可使用水盆或洗滌盆，剩下的水可用作灌溉植物或其他清潔用途
4. 外出吃時，可自備飯盒及水樽，以便將剩餘餸菜帶走
5. 盡量堂食，不要外賣，亦減少光顧使用即棄餐具的食肆
6. 盡可能使用風扇以代替冷氣機
7. 開著冷氣機時應保持門窗緊閉，溫度亦不應調得過低（25.5度為佳）
8. 如沒需要，應把電器、電燈關掉；亦可預設關機時間
9. 購物和買餸，可自備環保購物袋及膠盒，以減少使用膠袋
10. 以公共交通工具代替私家車代步

節日環保五法

1. 簡約包裝，減少使用禮物包裝，避免浪費資源
2. 以電子賀咭代替傳統紙製賀咭，既環保，又能表達心意
3. 舉行聚會及派對時，盡量計劃預備適當的食物份量，避免浪費食物
4. 轉贈剩餘節令食物或禮物給有需要人士及慈善團體
5. 循環使用新淨的舊利是封及鈔票來封利是

“以上資料參考：
香港政府一站通及綠色力量”

要環保，只要多加細心留意，在日常細節中總有方法做到，如您有什麼環保好主意，也歡迎到我們的facebook專頁留言；今期單張我們以環保為主題，未來我們仍希望繼續就各項社會議題繼續為貴教會提供資料。為環保緣故，也歡迎你將這單張傳閱。

天國近了，
不需環保？



環保的信仰反思

節錄：

陳永浩、吳慧華，《生命倫理錦囊》，第八章「大地悲鳴，管家不靈？」，頁120-124

土地主權

當我們談到基督徒為何要環保，自然會提到創世記的經文，便是神賜予人管家的身份（創一26），所以人類理應好好管理大地。可惜的是，古往今來，不少人往往是剝奪者及侵略者。事實上，人類沒有真正的土地擁有權。神才是創天造地，一切萬物的主宰（參創一1-31；申十14）。

信徒角色

神當初交託大地及其他生物給人類時，要我們「管理」（創一26，28），但「管理」並不代表人類可以為所欲為。

天地的主所看顧的，不單是人類，也包括其他生物。例如：神的恩典憐憫不獨向著尼尼微城人，同樣向著許多牲畜（拿四11）。而當神決定以洪水毀滅大地，神沒有只拯救挪亞一家，也關心祂所創造的其他生物，吩咐挪亞把其他受造物各從其類，把一公一母（不潔淨的牲畜）或七公七母（潔淨的牲畜）帶進方舟。那時，人類還在吃素階段，所以挪亞除了預備自己一家的食物，還須要預備牠們的食物，好保存牠們的生命（創六13-21、七2-3）。

萬物之間息息相關

其他生物的存在是重要，也是不可或缺的。對神而言，他們彰顯神的榮耀（詩八1；羅一20），甚至成為神審判人類的媒介（出八1-10）。¹對人而言，在衣食住行，甚至宗教活動等各方面都需要他們（創三7；利十一1-46；撒下五11；路十九35；出二十五31-40）。²

而人類的行為，更直接影響其他生物。始祖犯罪，使後人不能住在伊甸園之餘，也使大地長出荊棘和蒺藜（創三18）。因著不義的人類，大地及其他生物也一同深受其害，承擔被滅的後果（創七17-24；何四1-3）。³

當人類如王者般統治大地，我們其實也該如此，按著公義與恩慈行使生殺大權之餘，也要成為仁慈的統治者，好好對待大地及一切生物，如創造主一樣厚待他們，讓其他生物可以和平共處。⁴

¹ 同上，頁147-148。

² 同上。

³ John G. Gibbs, *Creation and Redemption: A Study in Pauline Theology* (Leiden: E. J. Brill, 1971), 39; 另參萊特：《基督教舊約倫理學》，頁173-174。

⁴ 同上。萊特，黃龍光譯：《基督教舊約倫理學》（台北：校園，2011），頁155-158。

教會唔環保!?!

教會常常關心信徒的靈命需要、關心貧窮人的溫飽、關心社會的不公義之事，但卻常被評為極不環保！這評論是否真確呢？教會又可否再環保一D？不如我哋拋磚引玉，一齊研究吓啦！

Q1：教會次次聚餐都用咁多即棄餐具，可唔可以環保D呀？

回應建議：

真係可以減少使用即棄餐具架！如果教會備有食具的話，就應該盡量利用；如地方有限，無法騰出地方清洗的話，可以鼓勵信徒自攜餐具。早些商討編訂當值表，互相分擔、準備，學習彼此服侍。亦可減少使用含有化學成份的洗潔精清洗用品，如環保酵素製成的清潔劑等。

反思：

我們是否願意為環保付出？如輪流在愛筵後分擔清洗餐具，或者自攜餐具？

Q2：教會個個星期嘅崇拜程序表都印出嚟派，有啲仲有四堂崇拜咁多，有時週會又派歌紙，次次派剩都變垃圾，好嘅紙嘍！

回應建議：

部份教會事奉人員需要印刷版的程序表，又或兼顧部份年長信徒甚至需要大字版的程序表。教會可以考慮因應情況逐漸減少程序表印刷版數量，改為提供電子版程序表，於早一天以電郵或QR Code（二維碼）傳送。鼓勵信徒下載並以手機閱讀或當天用手機影下。這樣便可慢慢減少印刷程序表，但亦同樣照顧到需要使用印刷版的信徒，只預留少量印刷版予真正有需要者。另外，鼓勵負責週會的信徒用電腦簡報代替歌紙，鼓勵組員互相協助製作簡報。

反思：

如果教會為環保改了一貫沿用的方式，我們能習慣嗎？

Q3：主餐我地仲用即棄套裝餅杯，超唔環保！

回應建議：

部份教會有種種限制，例如場地、人手等，暫時要用即棄式套裝餅杯，長遠來說，添置可重覆使用的聖餐杯是值得的，除了玻璃杯外，可考慮不銹鋼杯，但要安排存放、衛生、清洗地方及人手等配套。

反思：

添置額外配套需資金，我們願意支持嗎？

Q4：在教會洗手間，大家用好多抹手紙。

回應建議：

可增置乾手機，並鼓勵信徒養成帶手帕的習慣。

反思：

為了環保而養成帶手帕的習慣，我們願承受一些不便嗎？

Q5：講道時的無線咪和遙控，造成大量未有用盡的電芯，好浪費！

回應建議：

因為要確保講道和聚會順暢，確實有很多電芯未有用盡電源便會被拋棄，可集合並供信徒取用，鼓勵未用盡的電芯可以轉換至耗電較少的遙控器繼續使用，以免浪費能源。又或者可以用充電電池代替。

反思：

為環保，我們可會尋找另一方式替代現有的運作模式？如何可以不浪費、物盡其用？

其實，環保是一種生活態度，已不只是個人或群體的事，現代人生活忙碌，時間寶貴，我們太習慣用錢買時間，不知不覺製造很多即棄的垃圾。如果我們都願意付出代價，身體力行，以環保4R原則（Reduce減少使用、Reuse重覆使用、Recycle循環再造、Replace替代使用），作為綱領，由源頭減廢開始，透過身體力行，加強環保意識，在生活上實踐綠色生活。地球健康，最後得益者也我們自己和下一代。讓我們以行動去祝福世界吧！



出版：明光社

贊助：香港華人基督教聯會同行基金



facebook專頁推介：

我see·故我載

我們帶著信仰關心社會，因看見需要，我們受觸動，更想有行動。我see，所以我們（上）載一些信息，希望與您共分享，大改變，源自小行動。

<http://www.facebook.com/seesensesend>

